



noviny pre občanov a priateľov obce Pravenec

# Pravenčan/ka

DECEMBER 2016 - Číslo 4 - ROČNÍK IX. - trojmesačník

## Milí čitatelia

Jesenná scenéria už zapadla bielym páperím, za oknami sa udomácnila zimná atmosféra a teplota za oknami vytrvalo klesla. Už v závere novembra nastalo ochladenie, ale boli sme aj pozorovateľmi zaujímavého prírodného úkazu. Pred našimi očami sa odohralo pôsobivé nebeské divadlo. 14. novembra oblohu rozžiariť supermesiac, najbližší spln k Zemi. Ešte bližšie k Zemi bol v roku 1912 a 1930 a rovnaký jav nastane až o ďalších 18 rokov, v roku 2034.

Užili sme si zabíjačky a hody - hostinu, hodovanie, kermeš či odpust. Kostol v Pravenci bol postavený v roku 1891 a je zasvätený sv. Kataríne Alexandrijskej, v erbe našej obce je zobrazená sv. Katarína, slávnosť výročia posviacky kostola alebo sviatok patróna u nás pripadá na tento termín.

So zimou dorazili snehové prehánky, sneženie, mrazy, radosti aj choroby. Užite si zimné radovánky a popasujte sa s našimi zimnými nepriateľmi, s chrípkou a prechladnutím bez vyhľadania lekára, pomocou pickles, ktorého recept vám ponúkame. S láskou a radosťou sa chystajte na nadchádzajúce najkrajšie sviatky v roku - Vianoce. Pri šálke teplého čaju s medom si v pohodlí svojho rozvoniavajúceho domova prečítajte naše decembrové vydanie.



Mgr. Jolana Majzlanová



## Vážení spoluobčania,

blížiaci sa koniec roka je už tradične spojený s tými najkrajšími sviatkami roka, Vianocami. Vianočný pokoj naplní nielen naše príbytky, ale dotkne sa aj celej našej obce. A tak, ako každý z nás bude svojim najbližším priateľom „šťastné a veselé“, tak ich, vážení spoluobčania, prajem aj Vám všetkým.

Želám Vám veľa zdravia, šťastia, lásky, božieho požehnanie, aby ste aj tieto vianočné sviatky prežili v pokoji a možno v nádeji na nový začiatok v tých skutkoch, v ktorých sme mohli byť lepšími, pokornejšími, trpezlivejšími či ochotnejšími. Prajem Vám, aby sa Vám splnili tie najtajnejšie túžby a úsmev na tvári Vás sprevádzal až do ďalších Vianoc.

A keďže o pár dní za sebou definitívne zavrie svoje brány rok 2016, dovoľte mi, vážení občania, popriať Vám do nadchádzajúceho roka 2017 všetko dobré, veľa zdravia, šťastia a úspechov tak v súkromnom ako aj pracovnom živote.

**Ing. Róbert Mikulášik**  
starosta obce

## Pripravované akcie v našej obci:

28. januára 2017 Obecný ples  
4. februára 2017 Zimné slávnosti folklóru

- Žiadne darčeky k Vianociam mi kupovať nemusíš, oznamuje manžel manželke na začiatku decembra.  
- Stačí, keď ma budeš milovať a budeš mi verná.  
- Neskoro, - povzdychla si ženuška, - už som ti kúpila kravatu.

*Keď sa blíži tá noc, čo má magickú moc,  
nech stíchnu navždy všetky drsné slová,  
a začne nekonečná doba nová,  
keď každý má na Zemi miesta dost,  
a plamienok lásky je večný hosť.*

*Hej, gazdinky statočné,  
idú sviatky vianočné.  
Dajte žitka na oplátky,  
už idú, už idú vianočné sviatky.  
Vinšujeme, vinšujeme, na zdravie, na šťastie,  
ten starý rok prežiť,  
nového sa dožiť,  
hojnejšieho,  
pokojnejšieho.  
A nech s novým rokom  
rastie aj to vaše ľudské šťastie.*

**Pokojné a radostné sviatky**  
Vám praje celá redakčná rada

## Z rokovania obecného zastupiteľstva

### Dňa 20.10.2016

Obecné zastupiteľstvo v Praveneci schválilo prevod nehnuteľnosti – pozemok parc. č. 271/13, k.ú. Pravenec, ostatné plochy, zakresleného v geometrickom pláne č. 44/2015, zo dňa 9.4.2015, vyhotovenom spoločnosťou GEOmark s.r.o., o výmere 10 m<sup>2</sup>, za cenu 10 eur/m<sup>2</sup>, pre žiadateľa Stredoslovenská energetika-Distribúcia, a.s., so sídlom Pri Rajčianke 2927/8, 010 47 Žilina, z dôvodu hodného osobitného zreteľa v zmysle § 9a ods. 8 písm. e) zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov, spočívajúceho v nasledovnej skutočnosti: stavebná akcia „Pravenec – Zahustenie DTS, IBV Pravenec II. etapa“, súčasťou ktorej je aj umiestnenie kioskovej trafostanice na pozemku parc. č. 271/13, k.ú. Pravenec, sa realizuje vo verejnom záujme za účelom zlepšenia parametrov v sieti NN a napojenie nových rodinných domov v dotknutej oblasti.

Obecné zastupiteľstvo v Praveneci zobralo na vedomie stanoviská komisie pre financie a správu majetku a komisie pre územné plánovanie, stavebný poriadok a životné prostredie k žiadosti Mareka Šútora, so sídlom Horná Ves 216, 972 48 Horná Ves, o prenájom lesného pozemku parc. č. 2728, k.ú. Pravenec a neschválilo prenájom pozemku.

### Dňa 7.12.2016

Obecné zastupiteľstvo súhlasilo s uchádzaním sa obce o dotáciu v súvislosti s pripravovanou výzvou z operačného programu Kvalita životného prostredia, Znižovanie energetickej náročnosti verejných budov, za predpokladu splnenia všetkých podmienok uvedených vo výzve.

V súvislosti s týmto projektom schválilo obecné zastupiteľstvo odkúpenie pozemku parc. č. 230/79, k.ú. Pravenec, utvoreného geometrickým plánom č. 266/2016 spoločnosťou GEOMAP Prievidza s.r.o., druh pozemku zastavaná plocha, výmera pozemku 50 m<sup>2</sup>, do vlastníctva obce, za cenu 1 euro s DPH. Jedná sa o pozemok pod knižnicou v časti dedina.

### Dňa 15.12.2016

Obecné zastupiteľstvo schválilo piatu úpravu rozpočtu obce Pravenec na rok 2016 tak, ako bola predložená.

Príjmová časť rozpočtu sa znižuje spolu vo výške - 43 308,00 €	
v tom: bežné príjmy	30 150,00 €
kapitálové príjmy	600,00 €
príjmové finančné operácie	-74 058,00 €
Výdavková časť rozpočtu sa znižuje spolu vo výške -43 308,00 €	
v tom: bežné výdavky	- 29 608,00 €
kapitálové výdavky	- 13 700,00 €
výdavkové finančné operácie	0,00 €

pričom celková bilancia rozpočtu po piatej úprave je nasledovná:

Príjmová časť rozpočtu	489 767,00 €
v tom: bežné príjmy	433 150,00 €
kapitálové príjmy	600,00 €
príjmové finančné operácie	56 017,00 €
Výdavková časť rozpočtu	489 767,00 €
v tom: bežné výdavky	357 567,00 €
kapitálové výdavky	132 200,00 €
výdavkové finančné operácie	0,00 €

Ďalej obecné zastupiteľstvo schválilo rozpočet obce na rok 2017 tak, ako bol predložený. Zároveň schválilo návrh na použitie finančných prostriedkov z rezervného fondu a to nasledovne:

-rekonštrukcia objektu obecného domu	100.000 eur
-budovanie chodníkov na cintoríne v časti kolónia	10.000 eur
-zakúpenie workoutových zostáv	10.000 eur
-kamerový systém	11.400 eur
-plynový sporák do kuchyne ŠJ	1.600 eur.

Obecné zastupiteľstvo schválilo Všeobecne záväzné nariadenie obce Pravenec o dani z nehnuteľností na kalendárny rok 2017

tak, ako bolo predložené. Výška poplatkov zostáva nezmenená. Ďalej obecné zastupiteľstvo schválilo Všeobecne záväzné nariadenie obce Pravenec, ktorým sa mení a dopĺňa VZN č. 5/2009 o určení výšky dotácie na prevádzku a mzdy na dieťa Materskej školy v Praveneci v platnom znení tak, ako bolo predložené a schválilo Správu o výsledkoch a podmienkach výchovno-vzdelávacej činnosti materskej školy Pravenec za školský rok 2015/2016.

Obecné zastupiteľstvo schválilo plán kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra obce na I. polrok 2017, zobralo na vedomie správu o kontrole vykonanej hlavným kontrolórom obce a schválilo odmenu hlavnému kontrolórovi obce za II. polrok 2016 vo výške 20% zo súčtu platov za II. polrok 2016.

Obecné zastupiteľstvo zobralo na vedomie návrh Komunitného plánu sociálnych služieb obce Pravenec na roky 2017 – 2021.

Obecné zastupiteľstvo schválilo návrh pridelovania finančných prostriedkov centráram voľného času zriadených na územiach iných obcí, ktoré navštevujú deti s trvalým pobytom v obci Pravenec za nasledovných podmienok:

- obec poskytne finančné prostriedky centru voľného času na základe písomnej žiadosti, ktorej súčasťou bude zoznam detí navštevujúcich centrum voľného času, s uvedením adresy ich trvalého pobytu a dátumu ich narodenia

- prílohou k žiadosti bude kópia rozhodnutia riaditeľa CVČ o prijatí žiaka do CVČ

- v prípade, že dieťa reálne navštevuje viacero CVČ, dotácia sa poskytne iba jednému CVČ

- výška finančnej dotácie na jedno dieťa pre rok 2017 je 60 eur/rok

- dotácia sa poskytne na základe písomnej zmluvy o poskytnutí dotácie v 2 rovnakých splátkach, a to do 31.1. a 30.9.

- 10 dní pred poskytnutím finančnej dotácie centru voľného času, obecný úrad vyžiada od zákonného zástupcu dieťaťa čestné prehlásenie, že dieťa reálne navštevuje CVČ

- výška poskytnutej finančnej dotácie bude ponížená o príspevok zákonného zástupcu dieťaťa (žiaka), ktorým zákonný zástupca dieťaťa (žiaka) prispieva na čiastočnú úhradu výdavkov v centre voľného času.

Ako posledný bod rokovania schválilo obecné zastupiteľstvo vyplatenie výplat zamestnancov obce a volených zástupcov obce za mesiac december 2016 v mesiaci december 2016.

## Správa o činnosti obce

Rekonštrukcia objektu kultúrno-spoločenského strediska Dielo bolo odovzdané 7.10.2016. Dielo bolo prebraté s drobnými vadami a nedorobkami, ktoré sú priebežne odstraňované. Keď budú odstránené všetky vady a nedorobky, dôjde ku konečnému finančnému vyrovnaniu s dodávateľom, pričom 5% z ceny diela bude obec zadržiavať až do skončenia záručnej doby, čo je 60 mesiacov.

### Ďalšie stavebné projekty

V súvislosti s kolaudáciou bufetu a prístrešku na futbalovom ihrisku boli obcou zaslané potrebné dokumenty a čakáme na konanie zo strany Slovenského vodohospodárskeho podniku.

Vo veci majetkovo-právneho usporiadania pozemkov pod vybudovanou komunikáciou na cintorín v časti kolónia neboli zo strany Slovenského pozemkového fondu stále podpísané zmluvy za účelom prevodu pozemku zo SPF na obec.

Z dôvodu prijatia rozhodnutia neodviesť zrážkové vody z plochy cintorína v časti kolónia do vsaku ale do Lihotského potoka prostredníctvom odvodňovacej rúry, boli oslovení žiadostou o stanovisko k navrhovanému riešeniu odvedenia zrážkových vôd správca vodného toku, vlastník pozemku, ktorého pozemok bude položením rúry zaťažený a SPP, nakoľko dôjde ku križovaniu vysokotlakového plynovodu. Vyjadrenie zatiaľ doručilo iba SPP. Projektová dokumentácia k tomuto projektu by mala byť vyhotovená do konca roku 2016.

Projekt opravy komunikácie pri futbalovom ihrisku bol z dôvodu nepriaznivého počasia odložený na jar 2017. Projekt spolu s rozpočtom a výkazom-výmerom, ktorého súčasťou bude aj projekt dopravného značenia je pripravený.

Nakoľko pre potreby výzvy o získanie dotácie z OPKŽP na znižovanie energetickej náročnosti verejných budov, do ktorej by sa chcela obec zapojiť, sa vyžaduje preukázanie vlastníckeho práva k pozemku pod objektom došlo dňa 9.12.2016 k podpísaniu kúpnej zmluvy na pozemok pod knižnicou.

### Iné projekty

So spoločnosťou VYFAKO, s.r.o. bola podpísaná zmluva na odber a prepravu odpadov za účelom ich ekologického zhodnotenia a zneškodnenia nebezpečných odpadov. Za účelom zberu elektroodpadu bola podpísaná zmluva so spoločnosťou Enviropol, s.r.o..

Od 1.10. boli v časti dedina zrušené obe miesta určené na zber konárov, pričom od tohto dátumu bolo vytvorené jedno zberné miesto a to v areáli kompostoviska.

Od 1.1.2017 malo byť spolplatené odvádzanie tých povrchových vôd z miestnych komunikácií, ktoré sú odvádzané do jednotnej splaškovej a dažďovej kanalizácie; v prípade našej obce ide o povrchové vody z miestnych komunikácií, ktoré sa nachádzajú na pravej strane časti kolónia vrátane cesty k bývalému SOU. V priebehu mesiaca september StVPS vykonala aj za účasti pracovníka obce pasportizáciu povrchov (miestnych

komunikácií, chodníkov), z ktorých je voda odvádzaná do kanalizácie a podlieha spolplateniu. V prípade našej obce sa jedná o sumu cca 6600 eur, ktorú je potrebné zahrnúť do rozpočtu na budúci rok. Návrh zmluvy zo strany StVPS zatiaľ predložený nebol, pričom v spolupráci s inými obcami a mestami, ktorých sa uvedená týka, sa snažíme nájsť spôsob, ako uvedenú sumu znížiť, resp. sa očakáva zmena legislatívy v tejto veci. K dnešnému dňu bola táto povinnosť presunutá k 1.1.2018.

Lepšie značenie vjazdov zo štátnej cesty do časti obce dedina z oboch smerov

Podľa vyjadrení SSC IVSC Žilina ako aj OR PZ, ODI Prievidza je súčasne vodorovné ako aj zvislé dopravné značenie dostačujúce a jediné, čo môže zlepšiť výhľadové pomery pri vjazde do obce z oboch smerov, je tieto napojenia osvetliť.

Budovanie účelovej komunikácie medzi bývalým mlynom a domom pani Mendelovej.

Za účelom vyriešenia pripomienky bolo zvolané jednanie za účasti všetkých dotknutých strán, pričom požiadavky pani Mendelovej boli zohľadnené a podarilo sa dospieť k dohode.

Plné znenia dokumentov môžu čitatelia nájsť na webovej stránke obce.

Spracoval Mgr. Jozef Šebest

## História obce Pravenec - pokračovanie

### 2. Vývin domu

Od osemdesiatych rokov predošlého storočia, kam asi siaha pamäť najstarších ľudí v dedine, prešiel vývin domu niekoľkými štádiami, a to tak domu samého, ako aj zariadení, ktoré s domom tesne súvisia (pec, dlážka).

Najstarší typ domu, ktorý sa dá v Pravenci zistiť už len podľa spomienok starších, je drevený dom s čiernou izbou. Líšil sa od neskorších typov tým, že mal len jednu obývaciu miestnosť, izbu. Pozostával z izby, pitvora a dvoch komôr, veľkej a malej. Pec bola umiestnená v izbe. Celý dom bol postavený z okrúhlych, nekresaných brvien. Ani hrady nad izbou neboli okresané. Boli trochu nižšie pod povalou. Volali ich polenice, lebo na ne dávali sušiť polienka. Sušili ich od dymu, ktorý sa zhromažďoval pod povalou a vychádzal dvermi. Diery v povale, ktorou by dym vychádzal, nebolo.

Takéto domy boli v Pravenci okolo roku 1890 už len dva.

Druhým typom je dom s čiernou kuchyňou. Jeho stavba a výzor bol tu už opísaný v stati o stavbe domu. Tento typ je už znakom veľkého pokroku. V izbe, ktorá je hlavnou obývacou miestnosťou, už totiž niet dymu. Čeluste pece sú totiž v kuchyni, presnejšie v stene, ktorá oddeľuje izbu od kuchyne. Dym preto ostáva v kuchyni a uniká na povalu na to určeným otvorom. Dom je už prevažne vystavaný z kresaných brvien.

Niektoré z týchto domov sa ešte zachovali, majú však už niektoré novšie výmogenosti (kachle a sporák).

Tretím typom je murovaný dom s jednoizbovým bytom. Má tie isté miestnosti ako drevený dom s čiernou kuchyňou. Takáto je väčšina domov v Pravenci. Mnoho z nich však bolo prestavaných pre rozmnoženie rodiny.

V najnovšej dobe začali stavať domy s dvojizbovým bytom, obvyčajne s úmyslom druhú izbu prenajímať. Preto táto má spravidla osobitný vchod. Tiež stúpajúce zdravotnícke požiadavky a túžba po pohodlí majú veľký vplyv na veľkosť a rozčlenenie stavby.

Okrem týchto typov je len niekoľko domov jedno-poschodových.

Murované domy stavali najprv z kameňa, taká stavba vyšla najlacnejšie. Potom začali stavať domy zo surovej tehly, ktorú si sami robili z hlíny. Obvyčajne ju vyrábali s pomocou

cigánov najmä preto, že v blízkosti ich kolíb sa nachádza vhodná hlina. Až neskoršie obľúbili stavenie z pálenej tehly. S tou totiž išla robota najrýchlejšie. Ušetrilo sa tým mnoho času. Bolo to, pravdaže, omnoho drahšie, lebo bolo treba aj murárov-odborníkov a bolo treba kúpiť aj tehlu. Múry pritom robili neobvyčajne hrubé. Okná robili na vonkajšej strane steny, takže ostalo v obloku hodne miesta na pestovanie kvetín. Pestovali ich v črepoch z mliečnikov, ktoré volali rajtopmi (z nem.). Veľkosť oblokov sa postupne zväčšovala, tým sa dostalo do domu aj viac svetla, tým viac, že záclony ("firhany" z nem. Vorhang) boli len v málokto dome.

Ale ani vnútro domu neostalo ušetrené novôt, s ktorými sa oboznamovali obyvatelia na svojich cestách po svete.

Najprv začalo miznúť ohnisko. Na jeho miesto prišiel sporák ("šporheft", oboje z nem. Sparherd) s komínom, niekedy rozšíreným na povale na malú miestnosť, udiareň. Pri sporáku, teda v kuchyni murovali pec na pečenie chleba. Pec bola nízko nad podlahou, preto bolo treba pred ňou urobiť jamu, do ktorej si pečúca žena spustí nohy. Jamu - keď sa nepieklo - zakrývali doskami. Nad pecou býva trúba ("rúra") na pečenie koláčov v menšej miere. Pri slávnostnejších príležitostiach (hody, svadby, výročné sviatky) piekli aj koláče v peci. Niekedy primurovali ku sporáku prístavok pre kotlík na varenie lekváru a vyvárať bielizne.

Druhú úlohu piecky prevzali kachle, sprvu hlinené a veľké, neskoršie menšie, šamotové. V kachliach sa nekúrilo pravidelne. Obyvatelia domu sa v zime zdržiavali v kuchyni, kde vyhrieval sporák. V murovanom dome už zem nahradili dlážkou z drevených dosiek, v kuchyni spravidla cementom, keďže kuchyňa sa rýchlejšie a viac špiní ako izba a cement sa dá ľahšie umyť ako dlážka. Dlážka je pribitá na postrhlcoch (možno z nem.), hradách, medzery medzi nimi sú vyplnené zemou a lešom, výpalkami z uhlia. Aj hrady z izby zmizli, hoci sa ešte dosť dlho udržali aj v murovaných domoch. Na ich miesto prišiel trstinový šlukátor, ktorý sa dal zakožovať a zabieliť.

*Pokračovanie nabadúce.*

*Z knihy Národopisné monografie z našej obce Pravenec od autora Jozefa Stanka upravil Mgr. Roman Mik*

## Zo života Zboru pre občianske záležitosti v Pravenci

*Už babie leto vplieťa sa vám do vlasov  
a prebdené noci menia sa vám na vrásky.*

V decembri roku 1990 bol mesiac október vyhlásený Valným zhromaždením Organizácie spojených národov za mesiac úcty k starším a 1. október za Medzinárodný deň starších. Podľa aktuálnych štatistík žije dnes na celom svete viac ako 600 miliónov seniorov. Na Slovensku je to vyše 900 tisíc obyvateľov vo veku 60 a viac rokov, ktorí tvoria 17% populácie.

Jeseň je krásna. V jednom zo svojich mesiacov nám pripomína jednu z najvzácnejších cností, ktorá môže byť zrodená v duši človeka. Je ňou úcta k starším. Úcta k tým, ktorí tvrdo pracovali, aby sa nám žilo lepšie. Úcta k našim otcom, mamám, starým otcom, starým mamám, k našim prarodičom. Tak nezabúdajme a vážme si ich. Starší ľudia si úctu zaslúžia. Vekom nadobudli rôzne skúsenosti, ktoré odovzdávajú mladším. Napokon, vďačíme im za život.



Zbor pre občianske záležitosti v spolupráci s Obecným úradom v Pravenci každý rok pozýva do malej sály obecného úradu občanov pri príležitosti významných životných jubileí.

*„Láska je ako dobrá pieseň a pieseň ťažko vytvoriť.“*

*Stěpan Petrovič Ščipačov*

19. októbra 2016 sa v obradnej miestnosti zišli jubilujúce manželské páry. Pred 50 rokmi si svoje ÁNO povedali p. Žofia Nedelková- rýdza Pravenčanka a p. Ľudovít Nedelka z Preselian. Ďalším manželským párom boli p. Božena Obertová z Gelnice a p. Urban Obert zo Zlatých Moraviec. Od pani Boženy Obertovej sme si vypočuli milú historiku ich stretnutia. K Baťovi do Pravencia na prax do Drevárskeho odborného učilišťa prišlo jedenásť dievčienec z východu. Všetky sa

tu vydali a zrejme aj ostali. Na zjednanom rande na stanici sa stretla s dvoma chlapcami.) Po trojmesačnej známosti ešte nevedela ako sa jej budúci manžel volá krstným menom. Napriek tomu zotrvali v manželskom zväzku 60 rokov.

Obom manželským párom, ale aj ostatným, prajeme mnoho trpezlivosti, vzájomného porozumenia a lásky.

4. novembra 2016 prijali pozvanie pri príležitosti svojich životných jubileí - 60, 70, 80, 90 a viac rokov- zo 43 pozvaných 20 jubilantov.

V roku 2016 dovŕšili 60 rokov - Mária Mokrú, Jozef Repiščák, Štefan Šúň, Peter Kmeť, Ing. Vlasta Lalúchová, Zuzana Gulová, Ing. Vladimír Karvacký, Mária Jurkovičová, Ing. Vladimír Kukla, Pavel Benkocký, Milan Brezovák a Ľudmila Szudorová.

70. výročie života oslávili Jozef Vallo, Anton Znamenák, Michal Tomasta, Jolana Mendelová, Gejza Hanuska, Anna Petrášová, Mária Sifalovičová, Anna Pupáková, Kvetoslava Brayerová, Ondrej Svoreň, Stanislava Tonhajzerová, Milan Bolfik, Oľga Pavlíčková, Magdaléna Majzlanová, Mgr. Peter Ledecký a Zuzana Žulková.

80 rokov slávili Milan Šovčík, Jozef Franko, Jozef Felcan, Františka Hudeková, Stanislav Majzlan a Zuzana Rothová.

Krásnych 90 rokov sa v tomto roku dožili Alžbeta Trnková a Mária Oboňová. A napokon naši najstarší spoluobčania- 91 rokov Ján Polerecký a Ladislav Kalec, 92 rokov Kristína Majzlanová, 93 rokov Antónia Glesková, 94 rokov Miluška Hradocká, 102 rokov Štefánia Šovčíková a 103 rokov Jolana Podhorská.

Všetkým jubilantom prajeme, aby i naďalej mali radi život, tešili sa z každodenných radostných okamihov, zo svojich blízkych, zo všetkých maličkostí, ktoré robia život krajším.

Za milý kultúrny program ďakujeme Sandrike Hudekovej, Emke Lacenovej, Miške Obertovej a spevokolom z oboch častí našej obce.



Mgr. Jolana Majzlanová

## Zo života Materskej škôlky v Pravenci



Na jeseň sme interiér našej materskej škôlky vyzdobili jesennými výtvmi. V tomto jesennom duchu sa nieslo aj hudobno-divadelné predstavenie „Dubáčik a muchotrávka“, na ktoré sa prišli pozrieť aj deti z Poluvsia. Hlavné postavy predstavenia zapojili do deja aj deti. Z niektorých odvážlivcov sa na chvíľu stali herci. Keďže dej sa odohrával v lese, nechýbali ani zvieratká - zajko, myška, vtáčik a malý hubár. Predstavenie plné hudby a piesní, pri ktorých si deti zopakovali poznatky o hudobných nástrojoch, rozšírili slovnú zásobu o nové pojmy. Celé predstavenie sa nieslo v environmentálnom duchu. Záverečná pieseň roztancovala nielen zvieratká v lese, ale aj deti. Hercom zo Žiliny ďakujeme a tešíme sa na opätovné stretnutie.



### Prvá pomoc

„Šťastie sa podobá zdraviu. Pokiaľ ho máš, ani si ho nevšimneš.“

25. novembra zavítala do našej materskej škôlky p. Renáta Černáková. Neprišla však sama, mala so sebou pomocníka - medvedíka a veľký kufor. Prišla porozprávať o prvej pomoci pri úrazoch. Z detí sa na chvíľu stali pacienti, ale aj záchranári, učili sa prakticky podať prvú pomoc. Upevnili si poznatky o tom, kto ešte môže pomáhať pri záchrane ľudského života. Záver patrilo telefónnym číslam, kde treba zavolať, keď niekto potrebuje lekárske ošetrovanie. Aby si deti čísla lepšie zapamätali, naučili sa básničku „, Do kola sa zatočíme, 112 vytočíme. 155, pomoc príde hneď!“

Materská škôlka Pravenec

## Stretnutie požiarnikov

Pri príležitosti 40. výročia založenia Závodného požiarného útvaru v Pravenci sa v areáli tenisového ihriska uskutočnilo stretnutie bývalých požiarnikov. ZPÚ bol založený 1. apríla 1976 a mal šesť členov. Útvar sa postupne rozširoval podľa potrieb bývalého Tatra nábytku Pravenec. Počas 24 rokov pôsobenia útvaru sa v ňom vystriedalo 42 požiarnikov. Keď Tatra nábytok končil svoju činnosť, svoje poslanie končili aj požiarnici a v roku 2000 útvar zanikol.



Stretnutiu sa zúčastnilo 22 bývalých požiarnikov. Zo zakladajúcich členov prišiel p. Jozef Felcan, ďalší piati členovia útvaru už nie sú medzi nami. Česť ich pamiatke! Po príhovore veliteľa útvaru p. Kolomana Škodu sa rozpútala bohatá diskusia pri teplom guláši a chladenom pivku. Naozaj bolo na čo spomínať, veď za tých dvadsaťštyri rokov sa udialo veľa krásneho aj smutného. Verím, že zo stretnutia si každý člen odniesol oživené spomienky na naše mladé roky, ktoré sme strávili v našej bývalej fabrike Tatra nábytok Pravenec.

Peter Klimant

## Mikuláš v našej obci.

Desiatky detí a rodičov netrpezlivo očakávali v piatok, 2.12.2016 o 16,30 hod. v malej sále Obecného úradu v Pravenci, na príchod Mikuláša. Privolali ho veselou pesničkou, po ktorej Mikuláš so svojim sprievodom obdaroval každé dieťa malým balíčkom.



Rozžiarené oči, nadšené výkriky a potlesk boli sprievodným znakom pri začínaní vianočného stromčeka pred obecným domom. Program pokračoval detskou diskotékou, počas ktorej sa mohli všetci zahriať pohárom teplého čaju.

Mgr. Jolana Majzlanová

## Koláčová výstava



V sobotu, 12. novembra 2016 sme sa už deviatykrát stretli v zrenovovanom Kultúrno-spoločenskom stredisku v Pravenci na kolónii, aby sme pre vás usporiadali výstavu koláčov spojenú s ochutnávkou. A vy ste nás opäť nesklamali. Napiekli ste 29 sladkých aj slaných dobrôt. Tie, čo vám najviac chutili, sme mohli odmeniť darčekom od našich sponzorov. Týmto ďakujeme firme Lesagro, Zuzke Lubikovej z kozmetiky, kvetinárstvu Kvetinka z Nitrianskeho Pravna, relaxačno-rehabilitačnému centru Soňa, firme Slovaktual, p. Marienke Hranaiovej z kvetinárstva v Pravenci, Michalovi Hudekovi z pub-u Michala a Majke Jurkovičovej, ktorá nám svojimi výrobkami navodila vianočnú atmosféru. Tento rok vám najviac chutila medovníková roláda od Mirky Majzlanovej/recept si nájdete v tomto čísle/, 2. miesto obsadila krásna torta - Zimné tajomstvo od Chiary Lehotskej a Barborky Medovej /majú len 14 rokov/ a pívové slimáky od Moniky Dvorskej, 3. miesto získali oškvarkové pagáčiky od Janky Polereckej. Mirke Majzlanovej a Barborky Mikovej ďakujeme za úžasnú spoluprácu počas celej akcie. Výherkyniam gratulujeme a vám, ktorí ste nás podporili svojou účasťou, ďakuje celá redakčná rada Pravenčana/ky a už teraz sa tešíme na 10. ročník.

Jolana Bobocká

## Medovníková roláda

### Suroviny

300g múka hladká, 70 g Hera, 125 g cukor práškový  
1 veľké, alebo 2 malé vajcia, 2 PL med  
1/2 PL škorica mletá, 1PL zarovnaná korenie perníkové,  
1Čl sóda bikarbóna, 1 kelímok -hustý lekvár slivkový  
4 -5 PL kokos  
-celé orechy vlašské, slivky sušené, marhule sušené  
brusnice sušené, šúpané mandle,

### Postup prípravy

V mise zmiešame preosiatu múku, práškový cukor, škoricu, perníkové korenie a sódu bikarbónu. V strede urobíme jamku a vklepeme vajčka. Ja som dala 2, lebo boli malé. Ak máte veľké, stačí jedno.

Do hrnčeka dáme maslo, a necháme v mikrovlnke rozpustiť. Do teplého vmiešame med a necháme trochu schladnúť.

Vajčka do múky trochu zapracujeme a pridáme vychladnutú Heru s medom. Spracujeme cesto, zabalíme do fólie a necháme v chladničke aspoň 3 hod. odpočinúť. Kým nám cesto chladne, pripravíme si náplň. Slivkový lekvár

## Zoznámte sa s PICKLES



Je to živá strava, ktorá je v zime pre nás mimoriadne cenná a prirodzená. Dodáva vitamíny, minerály, enzýmy, en-

ergiu, čistí, podporuje metabolizmus, zlepšuje trávenie ťažších jedál, dodáva črevám probiotické baktérie a potlačuje rast škodlivých baktérií. Cukor v plodoch sa mení pomocou kvasných baktérií na kyselinu mliečnu. Kvasenie, alebo fermentácia je spôsob uchovávaní potravín, ktorý sa používa od staroveku. My poznáme kapustu alebo kvasené uhorky. Pickles sa dá pripraviť z akýchkoľvek druhov zeleniny alebo ich kombinácií- cukina, mrkva, petržlen, zeler, cesnak, kapusta, chren, cvikla, brokolica, karfiol, paprika, zázvor, red'kovka. Môžete pridať korenie-rasca, fenykel, kôpor, čierne korenie, chilli, bobkový list, rozmarín, atď. Zeleninu je možné nechať vykvasiť v kameninovom súdke alebo v zaváraninovom pohári /obaliť alobalom/. Dostať kúpiť aj špeciálne nádoby na minikvasenie. Postup prípravy je jednoduchý.

Zeleninu nakrájajte na malé kúsky, dobre v nádobe utlačte a zalejte slanou prevarenou vychladenou vodou tak, aby bola zelenina úplne pod hladinou /1-2cm/. Zamedzí sa prístupu kyslíka a rozvoju plesní a hniloby. Zeleninu zaťažte, stačí fľaša s vodou. Na začiatku nechajte zeleninu pri izbovej teplote, aby sa naštartoval kvasný proces /bude sa vytvárať pena/. Po 5 dňoch sa kvasenie zmierni a zeleninu môžete konzumovať. Ja som ju preložila do 7dcl pohárov a nechala v chlade.

Dobrá zdravú chuť!

Mgr. Jolana Majzlanová

zmiešame s kokosom. Tento trik ma naučila jedna výborná kuchárka. Ak to takto spravíme lekvár sa nerozteká. Ďalej celé orechy /najlepšie celé polovičky/ sušené slivky, sušené marhule, brusnice a mandle. Môžeme použiť aj iné ovocie a orechy. Fantázii sa medze nekladú

Po odležaní cesto rozdelíme na dve časti, každú vyvalkáme na obdĺžnik na dobre pomúčenej ploche, natrieme slivkovým lekvárom s kokosom a začneme ukladať orechy a ovocie v pruhoch asi do 2/3 cesta

Potom zavinieme najlepšie pomocou silikónovej podložky. Zvinuté ešte na podložke preložíme na papier na pečenie a pomocou neho preniesieme na plech.

Druhú časť cesta spracujeme tak isto. Vložíme do vyhriatej rúry na 190°C a pečieme asi 20-30min. Pripravíme si sladkú smotanu na varenie / stačí aj mlieko/ s cukrom a týmto po upečení natrieme povrch a dáme ešte na chvíľku do rúry.

Dobrá rada: Každý závin pečiem na samostatnom papieri tak, aby papier prečnieval. Takto sa nám jednotlivé kusy nezlepia. Tento trik používam aj pri kysnutých závinoch alebo pri pečeni štrúdle.

Miroslava Majzlanová

## Zabíjačky v Pravenci



Aj tento rok sa stretli šikovní a ochotní ľudia, aby pre nás pripravili hody v podobe zabíjačkových špecialít. Takmer všetci, ktorí máme radi hurky, zabíjačkovú kašu s oškvarkami, pečené klobásky, bôčik, krkovičku, paprikovú podhrdlinu, či pravenciansku kapustnicu, sme mohli prísť 19. novembra do dediny a 3. decembra na kolóniu všetky tieto dobroty ochutnať. A verte, že ten rad na všetky tieto špeciality bol dosť dlhý a studený. Chutilo všetkým a všetko. Zapíjali sme to čajom s rumom alebo s vareným vínom. Poďakovanie za tieto mimoriadne chutné stretnutia patrí Futbalovému klubu Pravenec a Tenisovému oddielu Pravenec. Tešíme sa o rok znova!

Jolana Bobocká

## V ústrety zime

Príchod jesenných dní prináša vždy so sebou niekoľko nezvratných zmien, ktoré majú priamy dopad na viacero ľudských činností. Priamym dôsledkom sú skracujúce sa dni, slnečné lúče sú o poznanie skúpejšie a vyvrcholením všetkého môže byť príchod chladných daždivých dní. Spomenuté skutočnosti sa čiastočne prejavili i na činnosti turistického klubu, čo je zákonitý jav, pretože je lákavejšie a príjemnejšie vykonávať túto činnosť počas krásnych letných dní, keď sa dá posedieť na horskej stráni plnej kvetov. Nie každý je preto ochotný prispôbiť sa týmto podmienkam, čo sa napokon prejavilo i menším počtom účastníkov na jednotlivých akciách. Od môjho posledného príspevku sa nám podarilo uskutočniť niekoľko hodnotných výstupov. 16. septembra sme mali výstup na Osnicu v Malej Fatre. Tento vrchol sa nachádza v bezprostrednej blízkosti Veľkého Rozsutca. Nasledujúci výstup bol už podstatne náročnejší. Cieľom bol vrch Baranec v Západných Tatrách, ktorý je tretím najvyšším v tomto horstve. Trasa viedla z ústia Žiarskej doliny namáhavým výstupom na samotný vrchol, nasledoval náročný zostup do Žiarskeho sedla a popri Žiarskej chate sme túru zakončili vo východisku prechodu.



Ďalšou náročnou túrou bol výstup na najvyšší vrch Veľkej Fatry, 1 592 m vysoký Ostredok. Východiskom túry bola obec Liptovské Revúce, kde sme túru i zakončili. Počas tejto túry sme museli načrieť hlboko do zásob vlastných síl. Na túto dobu napadlo neobvyklé množstvo snehu a tak sme 8 km dlhý hrebeň prekonávali brodením sa hlbokým snehom, siahajúcim až po kolená. Očakávaný zostup do údolia už mal byť jednoduchou záležitosťou, namiesto toho sa vinou zlého značenia zmenil na namáhavé prebíjanie sa



divočinou. Typickou jesennou túrou bol výstup na Inovce, hlavný vrchol horstva Považský Inovce. Je to oblasť, ktorú sme navštívili prvýkrát a svojím charakterom sa odlišovala od predošlých túr. Pri výstupe sme prechádzali rozsiahlymi bukovými lesmi a pravú jesennú atmosféru dotváralo množstvo suchotajúceho lístia. Na škodu veci bolo, že očakávaný kruhový výhľad z rozhľadne na vrchole znemožňovala slabšia viditeľnosť a navyše pobyt na vrchole sprevádzal búrlivý vietor, znemožňujúci zotrvať dlhšie. Spestrením zostupu bolo príjemné posedenie v chate pod Inovcom. Dôstojným zavŕšením tohto obdobia bol výstup na vrchol Kopa vo Veľkej Fatre. Tento výstup sme viackrát odložili z dôvodu nepriaznivého počasia, čo sa nakoniec ukázalo ako šťastné riešenie. Krásna obloha bez jediného mráčka, bezvetrie a navyše polmetrová vrstva prachového snehu. Napriek nie veľmi vysokej nadmorskej výške bol výhľad z vrcholu úžasný. Táto túra bola zaujímavá i tým, že bola pôvodne plánovaná ako menej náročná prechádzka. Nakoniec z toho bola sedemhodinová namáhavá túra.

Jozef Kmeť

## Veteránsky majster Európy v cyklokrose

Milan Barényi je veteránským majstrom Európy v cyklokrose!

Fenomenálny úspech v cyklokrose sa podaril Milanovi Barényimu, ktorý obhájil primát z minulého roku.

OSLANÝ. Pretekár Trek KCK Oslany triumfoval v kategórii 40 až 44-ročných veteránov.

Samotný šampionát sa opäť konal v Trnave a zavítali naň cyklisti zo šiestnástich krajín. Pár dní pred štartom podujatia znepríjemňoval organizátorom stavbu trate dážď, no v deň „D“ vyšlo slnko a Trnava privítala množstvo priaznivcov.

Po športovej stránke majstrovstvá prebiehali na vysokej úrovni. V štrnástich vekových kategóriách / 6 ženských, 8 mužských / súťažilo 111 pretekárov zo štrnástich európskych štátov, AUT, BEL, CZE, ESP, EST, FRA, GER, HUN, ITA, NED, POL, SVK, SUI, SWE. Fanúšikov cyklokrosu na hornej Nitre potešil Milan Barényi, ktorý s ďalším slovenským zástupcom Róbertom Glajzom odštartoval výborne. Barényi sa okamžite ujal vedenia a hneď v prvom kole sa vzdialil všetkým súperom. Nikomu nedal žiadnu šancu a tešil sa z obhajoby titulu majstra Európy v kategórii.

„Nemal som veľa natrénované, no skúsil som to hneď od štartu. Videl som, že súpermi mierne zaostali, tak som pokračoval, čo to dalo až do cieľa. Nebolo to zadarmo a z druhého titulu majstra Európy mám radosť. Uvidíme, ako to pôjde na majstrovstvách sveta,“ povedala ikona slovenského cyklokrosu Milan Barényi. My nášmu rodákovi samozrejme blahoželáme a prajeme mnoho úspechov.

Z internetu spracoval: Mgr. Roman Mik



## Klub kresťanských seniorov

Klub kresťanských seniorov dáva v tomto predvianočnom čase do pozornosti svoje aktivity:

### Kto klope na naše srdcia a dvere?

V adventnom období putujú rodiny, prípadne jednotlivci s obrazom svätej rodiny a klopujú na príbityky, kde sa domáci rozhodli duchovne a symbolicky otvoriť dvere Svätej rodine. Prístrešie hľadajú vo večerných hodinách za svetla lampášov a spevu adventných piesní. V rodinách sa prosí o lásku a pokoj, ktoré každý z nás tak veľmi potrebuje. Čas a miesto putovania je zverejnené na obecnej výveske. Tešíme sa na ďalšie otvorené príbityky a srdcia!

### Betlehemské svetlo



Už tradične, toho roku už po dvadsiatsiedmy raz nám betlehemské svetlo prinesú z Betlehema prievádzskí skauti. Svetlo Lásky tak zažiarí aj v našej obci a farnosti. Záujemcovia si môžu Betlehemske svetlo odpáliť v sobotu 24. decembra v kostoloch v Poluvsí a v Pravenci od 13,00 do 14,00 hod. Okrem toho

bude možnosť získať svetlo v Pravenci na kolónii v rodinnom dome č. 342 v čase od 9,00 do 17,00 hod. Nech svetlo Lásky horí v našich srdciach navždy ako večné svetlo v Betleheme!

### Dobrá novina

„Deti sú srdcom zmeny“ je mottom 22. ročníka Dobrej noviny. Čisté srdcia detí majú totiž najväčší vplyv aj na zmenu srdca dospelých. Tikot a klopanie detských srdca robí zázraky. Otvorme preto svoje srdcia a tiež príbityky koledujúcim deťom, ktoré nám spevom a slovom ohlasujú najväčší dar sveta – narodenie Ježiša. Koledovať budú deti v oboch častiach Pravencia v pondelok 26. decembra. Osobné stretnutie koledujúcich a tých, čo im otvoria dvere, bude veľkým vzájomným obdarovaním.

Ing. Helena Mačuhová

Žabokreky nad Nitrou - Pravenec 5:6

### Prípravka MIX G Pravenec (do 11r.)

Pravenec - Lazany 6:2

Tužina - Pravenec 3:6

Pravenec - Nitrianske Pravno 6:1

Všetkým našim futbalistom ďakujeme za výborné športové výsledky. Spracoval: Mgr. Roman Mik

## Futbalové okienko

### Naši futbalisti odohrali nasledovné zápasy.

#### VII. liga I. trieda muži

Nováky - Pravenec	1:8
Pravenec - Bystričany	6:2
Hradec - Pravenec	1:1
Pravenec - Chrenovec-Brusno	5:0
Ráztočno - Pravenec	2:0



#### VI. liga do 19 r. muži

Sebedražie - Pravenec	5:1
Pravenec - Uhrovec	5:1
Veľké Bielice - Pravenec	1:4
Pravenec - Šimonovany	1:2

## Narodení

Líšková Jasmin	22.10.2016
Letková Lada	28.11.2016



## Zosnulí

Rendeková Viera	vo veku 81 rokov
Hanusková Katarína	vo veku 62 rokov
Achinská Božena	vo veku 85 rokov
Hrádocká Miluška	vo veku 94 rokov



Vaše nápady, pripomienky, postrehy a príspevky radi uvítame aj v nasledujúcom čísle.

S vašou spoluprácou bude čítanie našich novín pestršie a zaujímavejšie pre všetkých.

Vašu poštu prijíme: V obecnej schránke, ktorá je umiestnená na OcÚ Pravenec a v časti kolónia v obecnej knižnici. Na e-mail: pravenec@centrum.sk

Pravenčan(ka) - noviny pre občanov a priateľov obce Pravenec, EČ: EV50/08, ISSN 1337-8457

Vydáva - Obec Pravenec, 972 16 Pravenec 208, IČO: 00318434, nepredajné. Redakčná rada si vyhradzuje právo na konečnú korekciu a redigovanie - úpravu textov. Nevyžiadané rukopisy, fotografie a kresby redakcia nevracia. Za pochopenie ďakujeme.

Redakčná rada - Predseda: Ing. Róbert Mikulášik, šéfredaktorka: Mgr. Jolana Majzlanová, členovia: Klaudia Majzlanová, Jolana Bobocká, Mgr. Jozef Šebest, Mgr. Roman Mik.

Grafická úprava - Mgr. Roman Mik. Autorské práva sú vyhradené a vykonáva ich vydavateľ. Akékoľvek rozmnožovanie časti alebo celku textov, fotografií, grafiky akýmkoľvek spôsobom, v slovenskom, ale aj v inom jazyku bez písomného súhlasu vydavateľa je zakázané. Fotografie sú chránené autorským zákonom. Podpísané články vyjadrujú názory autorov a nemusia byť totožné so stanoviskom redakcie a vydavateľa.